
 

 

 

 



 

 



1. Опис навчальної дисципліни 
 

Елементи характеристики Денна форма  
здобуття освіти 

Загальна кількість годин 135 

Кількість кредитів 4,5 

Місце в індивідуальному навчальному плані ЗВО обов’язкова 

Рік навчання (шифр курсу) 2 

Семестр 3 

Лекції (годин) 22 

Практичні (семінарські) (годин) 24 

Самостійна робота (годин) 89 

Форма семетрвого контролю Екзамен 

 
2. Мета вивчення навчальної дисципліни 

Мета вивчення навчальної дисципліни: Формування у майбутніх фахівців умінь та 

компетенцій у визначенні різновидів еко- та геосистем, їх ролі у формуванні стану 

довкілля, особливостей функціонування та еволюції геосистем, стійкості природних 

систем до антропогенного впливу, а також в усвідомленому оцінюванні ландшафтів за їх 

структурою і станом та прогнозуванні динаміки екологічного стану геосистем різних 

рангів; опанування знань щодо природно-заповідної справи, включаючи її наукові, 

правові, організаційні, управлінські та інші основи. 

 

3. Передумови для вивчення навчальної дисципліни 
Перелік дисциплін, які передують її вивченню: «Біологія», «Загальна 

екологія». 

4. Компетентності 

- загальні: 

1. Знання та розуміння предметної області та професійної діяльності. 
- фахові: 
1. Знання та розуміння теоретичних основ екології, охорони довкілля та 

збалансованого природокористування. 
2. Здатність до оцінки впливу процесів техногенезу на стан навколишнього 

середовища та виявлення екологічних ризиків, пов’язаних з виробничою діяльністю. 
3. Здатність обґрунтовувати необхідність та розробляти заходи, спрямовані 

на збереження ландшафтно-біологічного різноманіття та формування екологічної 
мережі. 

5. Програмні результати навчання 
ПРН 6: Виявляти фактори, що визначають формування ландшафтно-

біологічного різноманіття. 
ПРН 16: Вибирати оптимальну стратегію проведення громадських слухань 

щодо проблем та формування територій природно-заповідного фонду та екологічної 
мережі. 

ПРН 18: Брати участь у розробці проектів і практичних рекомендацій щодо 
збереження довкілля. 

 

 



Співвідношення програмних результатів навчання із очікуваними  

результатами навчання 

Програмний результат навчання 

(визначений освітньою програмою) 

Очікувані результати навчання навчальної 

дисципліни 

ПРН 6: Виявляти фактори, що 

визначають формування 

ландшафтно-біологічного 

різноманіття. 

Демонструвати теоретичні знання щодо 

загального підходу до вивчення 

екологічного стану території. Аналізувати 

фактори формування ландшафтно-

біологічного різноманіття.  

ПРН 16: Вибирати оптимальну 

стратегію проведення громадських 

слухань щодо проблем та 

формування територій природно-

заповідного фонду та екологічної 

мережі. 

Знати основні принципи формування 

територій природно-заповідного фонду та 

екологічної мережі. Вміти провести 

класифікацію ландшафтно-територіальних 

структур.  

ПРН 18: Брати участь у 

розробці проектів і практичних 

рекомендацій щодо збереження 

довкілля. 

Знати основні сучасні заходи, спрямовані 

на збереження довкілля. Володіти 

методами збору, систематизації та 

інтерпретації даних щодо впливу 

антропогенних факторів на довкілля. 

 

6. Методи навчання і викладання 

Словесні методи: лекція,  розповідь-пояснення, бесіда.  

Наочні методи: ілюстрування, демонстрування, спостереження. 

Практичні методи: практичні роботи, робота з навчально-методичною літературою: 

конспектування, тезування, розрахункові роботи. 

Самостійна робота без контролю викладача: завдання самостійної роботи. 

Методи з розвитку соціальних навичок: презентація, доповіді, робота в команді. 

 

7. Програма навчальної дисципліни 

Тема 1. Ландшафтна екологія як наука. Типи класифікацій ландшафтів. 

Ландшафтна екологію як міждисциплінарна наука, що поєднує екологічні та 

природоохоронні підходи. Об’єкт, предмет, мета та основні завдання ландшафтної 

екології. Історія становлення науки та внесок провідних вчених. Основні типи 

класифікацій ландшафтів та їх значення для наукових досліджень і практики 

природокористування. 

Тема 2. Ландшафтні екосистеми. Фактори формування ландшафтів. Основні 

поняття ландшафтної екосистеми, як просторово цілісного природного утворення. 

Природні територіальні комплекси (ПТК) і геосистеми. Роль рельєфу та ґрунтового 

покриву у формуванні ландшафтної структури. Процеси взаємодії компонентів 

ландшафту. 

Тема 3. Вертикальні структури ландшафтів: склад та декомпозиція (топічна 

ландшафтна екологія). Загальні стадії формування структури геосистеми. Поділ 

геосистем на складові частини. Вертикальні межі геосистем. Стадії формування 

вертикальної структури геосистеми. Ландшафтно-геохімічні бар'єри. Вертикальні межі 

геосистем. Ландшафтно-геохімічні бар'єри. 

 

 



Тема 4. Роль потоку енергії і речовин (трансформація енергії, міграція та обмін 

речовин, потоки вологи в геосистемі). Сонячна енергія як основа функціонування 

геосистем. Трансформація енергії природними компонентами ландшафту. Міграція, 

обмін і кругообіг речовин у межах геосистеми. Потоки вологи та їх значення для 

стабільності ландшафту. Вплив рельєфу на напрям і інтенсивність потоків. Водний 

баланс як чинник збереження ландшафтної рівноваги. Відкриті та відносно замкнуті 

геосистеми. Роль біоти у трансформації речовин і підтриманні кругообігу. 

Тема 5. Ландшафтно-територіальні структури (хорологічна ландшафтна 

екологія). Сутність хорологічного підходу у ландшафтній екології. Ландшафтна 

мозаїчність як характеристика просторової організації. Просторові одиниці ландшафту: 

контури, урочища, місцевості. Формування просторового малюнка ландшафту під 

впливом природних чинників. Поступовість і умовність меж ландшафтів. Територіальна 

диференціація природних комплексів. Вплив господарської діяльності на територіальну 

структуру. Природні та антропогенні ландшафтні структури. 

Тема 6. Стійкість геосистеми до антропогенного тиску. Самоочищення 

ландшафтів. Поняття екологічної стійкості геосистеми. Механізми саморегуляції 

природних систем. Природні процеси самоочищення ландшафтів. Висока здатність до 

самоочищення лісових і водних ландшафтів. Межі допустимого антропогенного 

навантаження. Роль біогеохімічних циклів у підтриманні рівноваги. Уразливість окремих 

типів геосистем до антропогенного впливу. Вплив деградації компонентів на стійкість 

системи. 

Тема 7. Поняття про природно-заповідний фонд (ПЗФ) України, особливості його 

формування та управління. Склад та категорії природно-заповідного фонду України. 

Відмінності у режимі охорони заповідників і національних природних парків. Принципи 

формування ПЗФ. Роль ПЗФ у збереженні ландшафтного та біологічного різноманіття. 

ПЗФ як елемент екологічної політики держави. Проблеми функціонування ПЗФ в 

Україні. Особливості режиму охорони різних категорій ПЗФ. 

Тема 8. Система формування природно-заповідного фонду як основи екомережі. 

Поняття регіональної екомережі та її місце у національній екомережі. Структурні 

елементи регіональної екомережі: ядра, коридори, буферні та відновлювальні території. 

Принципи просторової зв’язаності природних територій у межах регіону. Роль об’єктів 

ПЗФ у формуванні регіональної екомережі. Функціональне призначення екологічних 

коридорів для міграції видів. Проблеми формування регіональних екомереж в Україні. 

Поняття Смарагдової мережі та її значення. Критерії відбору територій до Смарагдової 

мережі. Значення територій Смарагдової мережі. Перспективи розвитку Смарагдової 

мережі в Україні. 

Тема 9. Управління та правове забезпечення функціонування природно-заповідного 

фонду. Нормативно-правова база функціонування ПЗФ. Органи управління об’єктами 

природно-заповідного фонду. Режим охорони територій ПЗФ. Відповідальність за 

порушення природоохоронного режиму. Моніторинг і контроль стану територій ПЗФ. 

Роль місцевих громад в управлінні заповідними територіями. Поєднання охорони 

природи з рекреаційною діяльністю. 

Тема 10. Сучасні підходи до збереження біорізноманіття в контексті 

ландшафтної екології та природно-заповідного фонду. Ландшафтний рівень розгляду 

біорізноманіття. Вплив ландшафтної фрагментації на видове різноманіття. Сучасні 

підходи до збереження біорізноманіття. Роль екомережі у підтриманні популяцій видів. 

Значення ПЗФ для збереження природних популяцій. Необхідність збереження цілісних 

ландшафтів. Інтеграція ландшафтної екології у природоохоронну практику. 



Структура (тематичний план) навчальної дисципліни 
 

Назва тем 

Кількість годин 

денна форма 

усього 
у тому числі 

л п с.р 

Тема 1. Ландшафтна екологія як наука. Типи 

класифікацій ландшафтів. 
14 4 4 6 

Тема 2. Ландшафтні екосистеми. Фактори формування 

ландшафтів. 
12 2 4 6 

Тема 3. Вертикальні структури ландшафтів: склад та 

декомпозиція (топічна ландшафтна екологія). 
12 2 - 10 

Тема 4. Роль потоку енергії і речовин (трансформація 

енергії, міграція та обмін речовин, потоки вологи в 

геосистемі). 
10 2 - 8 

Тема 5. Ландшафтно-територіальні структури 

(хорологічна ландшафтна екологія). 
16 2 4 10 

Тема 6. Стійкість геосистеми до антропогенного 

тиску. Самоочищення ландшафтів. 
14 2 - 12 

Тема 7. Поняття про природно-заповідний фонд (ПЗФ) 

України, особливості його формування та управління. 
18 2 4 12 

Тема 8. Система формування природно-заповідного 

фонду як основи екомережі. 
11 2 - 9 

Тема 9. Управління та правове забезпечення 

функціонування природно-заповідного фонду. 
14 2 4 8 

Тема 10. Сучасні підходи до збереження 

біорізноманіття в контексті ландшафтної екології та 

природно-заповідного фонду 
14 2 4 8 

Усього годин 135 22 24 89 
 

 

 

8. Теми практичних занять 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Аналіз ландшафтної карти України 4 

2 Морфологічна структура ландшафту 4 

3 Аналіз функціонування геосистем 4 

4 Категорії територій і об’єктів природно-заповідного фонду України 4 

5 Нормативно-правові засади охорони і використання територій і 
об’єктів природно-заповідного фонду України 

4 

6 Міжнародні природоохоронні конвенції та угоди щодо 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття 

4 

Разом 24 

 

 

 



9. Теми самостійної роботи 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1. Становлення та розвиток ландшафтної екології як науки. Основні 

підходи до класифікації ландшафтів у вітчизняній та зарубіжній 

науковій школі. 

6 

2. Основні природні та антропогенні фактори формування ландшафтів. 

Роль клімату, рельєфу, ґрунтів, води, рослинності у становленні 

ландшафтних екосистем. 

6 

3. Вертикальна структура типового ландшафту вашого регіону. 

Характеристика основних компонентів та зв’язки між ними. 

10 

4. Характеристика процесів трансформації енергії та міграції речовин у 

природних ландшафтах. Приклади порушення цих процесів унаслідок 

господарської діяльності людини. 

8 

5. Типи хорологічних (територіальних) структур ландшафтів. Аналіз 

ландшафтної структури рівнинних і гірських територій України. 

10 

6. Характеристика поняття екологічної стійкості та механізму 

самоочищення геосистем. Критерії оцінки стійкості ландшафтів до 

антропогенних навантажень. 

12 

7. Структура природно-заповідного фонду України. Головні категорій 

ПЗФ та їх характеристика (мета створення, приклади об’єктів, правовий 

статус). 

12 

8. Принципи формування національної екомережі. Роль природно-

заповідного фонду у забезпеченні екологічної рівноваги та сталого 

розвитку територій. 

9 

9. Система управління природно-заповідним фондом України. Основні 

нормативно-правові акти, що регулюють його діяльність. 

8 

10. Сучасних підходів до збереження біорізноманіття в Україні. Роль 

ландшафтного планування у підтриманні природної різноманітності. 

8 

Разом 89 

10. Індивідуальні завдання 

Індивідуальна робота з дисципліни «Ландшафтна екологія та природно- 

заповідний фонд» навчальним планом не передбачена. 
 

11. Оцінювання результатів навчання 

Програмні результати навчання 
Форми контролю програмних 

результатів навчання 

ПРН 6: Виявляти фактори, що визначають 

формування ландшафтно-біологічного різноманіття. 

виконання вправ на 

практичних заняттях, 

виконання завдань для 

самостійної роботи 

ПРН 16: Вибирати оптимальну стратегію 

проведення громадських слухань щодо проблем та 

формування територій природно-заповідного фонду 

та екологічної мережі. 

ПРН 18: Брати участь у розробці проектів і 

практичних рекомендацій щодо збереження 

довкілля. 

 



Критерієм успішного навчання є досягнення здобувачем вищої освіти мінімальних 

порогових рівнів оцінок за кожним запланованим результатом навчання. Одним із 

обов’язкових елементів освітнього процесу є систематичний поточний контроль і 

підсумкова оцінка рівня досягнення результатів навчання. 

 

 

Схема нарахування балів з навчальної дисципліни 

Назва теми/ Форма семестрового 

контролю 

Форми контролю результатів 

навчання здобувачів вищої освіти 

Разом 
виконання 

завдань на 

практичних 

заняттях 

виконання 

завдань 

самостійної 

роботи 

Екзамен 

Тема 1. Ландшафтна екологія як наука. 

Типи класифікацій ландшафтів. 
5 5 - 10 

Тема 2. Ландшафтні екосистеми. 

Фактори формування ландшафтів. 5 5 - 10 

Тема 3. Вертикальні структури 

ландшафтів: склад та декомпозиція 

(топічна ландшафтна екологія). 
- 5 - 5 

Тема 4. Роль потоку енергії і речовин 

(трансформація енергії, міграція та обмін 

речовин, потоки вологи в геосистемі). 
- 5 - 5 

Тема 5. Ландшафтно-територіальні 

структури (хорологічна ландшафтна 

екологія). 

5 5 - 10 

Тема 6. Стійкість геосистеми до 

антропогенного тиску. Самоочищення 

ландшафтів. 
- 5 - 5 

Тема 7. Поняття про природно-

заповідний фонд (ПЗФ) України, 

особливості його формування та 

управління. 

5 5 - 10 

Тема 8. Система формування природно-

заповідного фонду як основи екомережі. - 5 - 5 

Тема 9. Управління та правове 

забезпечення функціонування природно-

заповідного фонду. 
5 5 - 10 

Тема 10. Сучасні підходи до збереження 

біорізноманіття в контексті ландшафтної 

екології та природно-заповідного фонду 
5 5 - 10 

Екзамен - - 20 20 

Разом 30 50 20 100 

 

Усі форми контрольних заходів повинні містити шкалу та критерії оцінювання 

результатів навчання 

 

 



Шкала та критерії оцінювання практичних занять 
Кількість балів Критерії оцінювання 

5 
Відмінне виконання практичної частини роботи та вільне знання 

теоретичної частини практичної роботи. 

4 
Достатнє виконання практичної частини роботи з невеликою кількістю 

неточностей, та знання теоретичної частини практичної роботи. 

3 
В цілому правильна робота з незначною кількістю помилок та поверхневе 

знання теоретичної частини практичної роботи 

1-2 

Виконання практичної частини роботи задовольняє мінімальним 

критеріям, відсутні відповіді на питання теоретичної частини практичної 

роботи, що не дає можливість оцінити формування компетентностей і 

досягнення програмних результатів. 
 

Шкала та критерії оцінювання самостійної роботи 
Кількість балів Критерії оцінювання 

5 
Здобувачем надана повна відповідь у письмовій формі (не менше 90% 

потрібної інформації) 

4 

Здобувачем надана достатньо повна відповідь у письмовій формі (не 

менше 75% потрібної інформації), або повна відповідь з незначними 

неточностями. 

3 
Здобувачем надана неповна відповідь у письмовій формі (не менше 60% 

потрібної інформації та незначні помилки) 

1-2 
Здобувачем надана коротка відповідь у письмовій формі із суттєвими 

помилками (менше 30% потрібної інформації) 
 

Шкала та критерії оцінювання екзамену 

Теоретичне 

питання № 1 

0-3 Механічне відтворення матеріалу зі значними помилками, 

відповідь містить стилістичні та граматичні помилки 

3-4 Свідоме і повне відтворення матеріалу з незначними 

помилками, дещо порушена логічність, виклад матеріалу 

достатньо обґрунтований, відповідь правильна. 

5 Виклад матеріалу обґрунтований, знання матеріалу глибокі, 

присутня особиста думка і критичний аналіз, відповідь вірна. 

Теоретичне 

питання № 2 

0-3 Механічне відтворення матеріалу зі значними помилками, 

відповідь містить стилістичні та граматичні помилки 

3-4 Свідоме і повне відтворення матеріалу з незначними 

помилками, дещо порушена логічність, виклад матеріалу 

достатньо обґрунтований, відповідь правильна. 

5 Виклад матеріалу обґрунтований, знання матеріалу глибокі, 

присутня особиста думка і критичний аналіз, відповідь вірна. 

Теоретичне 

питання № 3 

0-3 Несвідоме, механічне відтворення теоретичного матеріалу, 

присутні значні помилки, використання невірної методики 

розрахунків, наявність арифметичних помилок  

4-7 Свідоме і повне відтворення матеріалу з незначними 

помилками, дещо порушена логічність, виклад матеріалу 

достатньо обґрунтований, відповідь правильна 

8-10 Виклад матеріалу обґрунтований, знання матеріалу глибокі, 

присутня особиста думка і критичний аналіз, відповідь вірна. 

Всього 

(максимальна) 

20  



12. Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, використання яких 

передбачено під час реалізації навчальної дисципліни 

Засоби навчання: інформаційний супровід із використанням платформи Moodle; 

ноутбук; пристрій мультимедійний (проектор); проекційний екран; матеріал Microsoft 

Power Point (презентації). 

 

13. Політика навчальної дисципліни 

- щодо термінів 

виконання та 

перескладання: 

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних 

занять із метою перевірки рівня засвоєння здобувачем вищої освіти 

навчального матеріалу, підготовленості до виконання конкретних 

завдань і виконання самостійної роботи. Поточне оцінювання має 

забезпечити ефективний зворотний зв'язок для здобувача вищої 

освіти та надати йому можливість використовувати отримані 

результати для покращення своїх показників під час наступного 

оцінювання. Семестровий контроль проводиться у формі екзамену 

за розкладом згідно з графіком навчального процесу. Здобувач 

вищої освіти може бути недопущеним до семестрового контролю з 

навчальної дисципліни у разі набрання кількості балів менше ніж 

межа незадовільного навчання на дату семестрового контролю. 

Здобувачу вищої освіти, який одержав під час екзаменаційної сесії 

незадовільну оцінку (FХ) або не був допущений до семестрового 

контролю, дозволяється ліквідувати підсумкову академічну 

заборгованість. Ліквідація здобувачем підсумкової академічної 

заборгованості здійснюється згідно з графіком ліквідації 

підсумкової академічної заборгованості. Здобувач вищої освіти, 

який одержав під час семестрового контролю оцінку F за ЄКТС, 

проходить повторне вивчення навчальної дисципліни за 

індивідуальною програмою. Повторне проходження контрольного 

заходу для ліквідації підсумкової академічної заборгованості 

допускається не більше двох разів із кожної навчальної 

дисципліни: один раз викладачеві, другий – комісії, яку формує 

директор навчально-наукового інституту, за участю викладачів 

відповідної кафедри. Отримана оцінка у разі другого повторного 

проходження контрольного заходу є остаточною. Повторне 

проходження контрольного заходу для підвищення позитивної 

оцінки з навчальної дисципліни здійснюється тільки один раз із 

дозволу першого проректора на підставі заяви здобувача вищої 

освіти. Кількість навчальних дисциплін, які можна перездати 

здобувачу вищої освіти за весь період навчання, не повинна 

перевищувати чотирьох. Оцінка, отримана під час перездачі, є 

остаточною і не підлягає оскарженню. 

- щодо 

академічної 

доброчесності: 

Здобувач вищої освіти повинен дотримуватись Кодексу 

академічної доброчесності та Кодексу про етику викладача та 

здобувача вищої освіти Полтавського державного аграрного 

університету. 

- щодо 

відвідування 

Навчання здобувачів вищої освіти, що передбачає проведення 

навчальних занять згідно розкладу упродовж навчального року 



занять: передбачає їх безпосередню участь в освітньому процесі. 

Відвідування здобувачами вищої освіти всіх видів навчальних 

занять є обов’язковим. Відмітка про відвідування занять 

здобувачами здійснюється в журналі обліку аудиторної навчальної 

роботи викладача. 

- щодо 

зарахування 

результатів 

неформальної / 

інформальної 

освіти: 

На здобувачів вищої освіти поширюється право про визнання 

результатів навчання, набутих у неформальній / інформальній 

освіті перед опануванням даної освітньої компоненти. Особливості 

неформального / інформального навчання регламентовані 

Положенням про порядок визнання результатів навчання, набутих 

у неформальній та інформальній освіті, здобувачами вищої освіти 

Полтавського державного аграрного університету. 

- щодо 

оскарження 

результатів 

оцінювання: 

Після оголошення результатів поточного або семестрового 

контролю здобувач освіти має право звернутися до викладача з 

проханням надати роз'яснення щодо отриманої оцінки. У разі 

неможливості спільного врегулювання ситуації здобувач вищої 

освіти має право оскаржити результати контрольних заходів. 

Підставами для оскарження результату оцінювання можуть бути: 

недотримання викладачем системи оцінювання, вказаної у робочій 

програмі навчальної дисципліни, необ’єктивне оцінювання та/або 

наявність конфлікту інтересів, якщо про його існування здобувачу 

вищої освіти не було і не могло бути відомо до проведення 

оцінювання. Результат оцінювання може бути оскаржений не 

пізніше наступного робочого дня після його оголошення. Для 

оскарження результату оцінювання здобувач вищої освіти 

звертається з письмовою заявою до директора навчально-наукового 

інституту, яку розглядає апеляційна комісія, сформована 

розпорядженням декану факультету. Апеляційна комісія протягом 

трьох робочих днів ухвалює рішення про наявність або відсутність 

підстав оскарження результату оцінювання. Присутність здобувача 

вищої освіти на засіданнях апеляційної комісії є обов’язковою. 

Висновки апеляційної комісії оформляються відповідним 

протоколом і доводяться до відома здобувача вищої освіти і 

викладача. Результатом розгляду апеляції є прийняття апеляційною 

комісією одного з двох рішень: попередня оцінка знань здобувача 

вищої освіти відповідає рівню досягнення результатів навчання і не 

змінюється або попередня оцінка знань здобувача вищої освіти не 

відповідає рівню досягнення результатів і здобувач заслуговує 

іншої оцінки (вказується нова оцінка відповідно до чинної в 

Університеті шкали оцінювання результатів навчання). За 

результатом апеляції оцінка результатів навчання здобувача вищої 

освіти не може бути зменшена. 
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